



**УДК 379.85**

**М.А. Зухба**

**Зухба Майя Автандиловна**, аспирант Абхазской Академии наук  
(Республика Абхазия, Сухум, ул. Н.Я. Марра, 9), e-mail: m.zuxba@yandex.ru

### **РАЗВИТИЕ ТУРИСТСКО-РЕКРЕАЦИОННОГО КОМПЛЕКСА АБХАЗИИ КАК СОЦИАЛЬНО-КУЛЬТУРНЫЙ ПРОЦЕСС**

Характеристика Республики Абхазия как туристической страны. Основные факторы развития туристической индустрии, а также перспективные направления развития.

**Ключевые слова:** туризм, Абхазия, развитие, экономика, туристско-рекреационный комплекс.

**М.А. Zuhba**

**Zuhba Maya Avtandilovna**, graduate student of the Abkhaz Academy of sciences  
(9, N.Ya. Marra St., Sukhum, Republic of Abkhazia), e-mail: m.zuxba@yandex.ru

### **DEVELOPMENT OF TOURISM AND RECREATION COMPLEX OF ABKHAZIA AS A SOCIO-CULTURAL PROCESS**

Description of the Republic of Abkhazia as a tourist country. The main factors in the development of the tourism industry, as well as promising areas of development.

**Key words:** tourism, Abkhazia, development, economy, tourist and recreational complex.

На сегодняшний день туризм во многих странах стал одной из ведущих отраслей экономики. На его долю приходится около 10% мирового валового национального продукта и рабочих мест. При этом отрасль с каждым годом развивается, толчком этих процессов является появление новых форм и направлений туристической индустрии. Зародившийся еще в Античную эпоху культурный туризм сегодня переживает новый этап развития, благодаря смене интересов и характера потребностей туристов. Сама по себе индустрия туризма как сфера хозяйственной деятельности – это весьма сложная система, степень развития которой зависит от развития экономики той или иной страны [1, с. 56].

В классификации туризма различают несколько видов туристического направления: рекреационный, культурный, спортивный, деловой, коммуникационный. Сегодня туризм рассматривается с точки зрения экономики, менеджмента, бизнеса, управления, гостеприимства, права и т.д. Многие ученые придерживаются того мнения, что туризм – это разновидность социально-культурной деятельности. Для того чтобы разобраться, так это или нет, необходимо понимать, что такое социально-культурная деятельность. Социально-культурная деятельность – это целостное явление может быть в трех значениях: как общественная практика, в которой задействовано множество профессий, необходимых для социокультурной сферы, как учебный предмет, обладающий определенной логикой и структурой, как исторически сложившаяся отрасль научных знаний, теория которой развивается благодаря ученым и практикам. Как показывает практика международных отношений, туризм, а особенно международный, является фактором, который способен улучшить взаимоотношения между государствами и народом, а также выступает толчком для развития внешнеэкономических, торговых и культурных отношений [2, с. 148].

На сегодняшний день туристско-рекреационная сфера – это одна из приоритетных направлений развития Республики Абхазия. Туризм в Абхазии

рассматривается как одно из бюджетообразующих отраслей. Наличие большого туристско-рекреационного потенциала, включающего в себя богатое природное и историко-культурное наследие, способствует динамическому развитию данной отрасли. В связи с нерешенной политической ситуацией на мировой арене интеграция Абхазии на международный туристический рынок пока невозможна, поэтому ориентир идет на российского туриста.

Абхазия – небольшая республика, обладающая огромным туристско-рекреационным потенциалом. Данное направление очень актуально на сегодняшний день со стороны российского туриста. Развитие этой отрасли наиболее приоритетно для поднятия экономики страны, а ресурсов для достижения этой цели в республике предостаточно, это богатое историко-культурное наследие, ведь в стране живет народ, история которого уходит своими корнями вглубь тысячелетий. Уникальная природа Абхазии манит к себе большое количество гостей, климат Абхазии благоприятный, теплое Черное море и завораживающие своими пейзажами горные вершины. Нельзя обойти вниманием известные на весь мир Карстовые пещеры, которые не оставят никого равнодушным.

Безусловно, среди положительных качеств страны есть и свои минусы, не позволяющие выйти на международный уровень по предоставлению туристических услуг. Одной из главных социально-экономических и политических проблем является слаборазвитая инфраструктура, а точнее, почти полное ее отсутствие. Большая часть инфраструктурных объектов сохранились еще с советских времен. В те времена Абхазия была очень популярным советским курортом. Согласно данным Сухумского международного аэропорта, в пик туристического сезона аэропорт обслуживал до 10000 пассажиров в сутки. Эти данные говорят о большой востребованности Абхазии в тот период. Республика расположена в Северном полушарии, в юго-западной части Большого кавказского хребта. Площадь страны 8665 км<sup>2</sup>. Государственная граница проходит по

естественным рубежам, с запада, севера граничит с Российской Федерацией, с востока с Республикой Грузия, с юга морская граница, где Абхазия соседствует со всеми странами акватории Черного моря. Внутреннее деление страны – это 7 административных районов и 8 городов. Согласно переписи населения 2011 года, в республике проживает 242000 человек, большая часть которых абхазы.

Абхазия – горная страна, примерно 75% ее территории занимают горы и предгорья, плавно переходящие в приморскую равнину. Горная зона Абхазии располагает богатым запасом рекреационных ресурсов. Где наравне с летними зонами отдыха можно организовать различные горнолыжные и альпийские центры. Через территорию Абхазии проходят 14 перевалов, часть которых доступна для прокладки горно-пешеходных маршрутов для туристов. Немаловажное значение имеет наличие известняковых масс, особенно в Гагрском и Бзыбском хребтах, где активно развиваются карстовые процессы в виде полостей т.е. пещер. Многие признаки карстового процесса мы можем увидеть наверху. А что же под землей?

Уходя под землю, вода постепенно расширяет трещины и каналы, превращая их в колодцы, шахты, горизонтальные пещеры. Однако это лишь одна сторона подземной жизни воды, растворяющей известняк. Растворенный известняк начинает отлагаться на полу и стенах галерей, создавая туфовые плотины, ванны, полки из чистого кальцита; падающие капли дают начало прозрачной кристаллической сосульке – сталактиту и каменному столбу – сталагмиту. Весь неповторимый пейзаж: натечные столбы, ажурные флаги, гроздья каменного винограда, каменные. Благодаря этому здесь сформировались глубочайшие пещеры мира, такие как: пещера Веревкина, расположенная на плато Арбаика, относящегося к Гагрскому хребту. В 2017 году при очередном ее исследовании были преодолены сифоны и, таким образом, ее глубина составила 2204 метра, что глубже пещеры Крубера на 7 метров. Так данная пещера стала глубочайшей вертикальной пещерой мира. Вторая по значимости пещера Крубера

(Воронья пещера), она также расположена в плато Арбаика, является по глубине второй пещерой мира, изученная на сегодняшний день глубина 2197 метров. Но популярной и доступной для всех желающих является горизонтальная Новоафонская пещера, площадь которой составляет 1 млн м<sup>3</sup>, разделенных на 9 залов. С великолепными натечными образованиями, подземными карстовыми озерами и редчайшими геликтитами.

Еще одним фактором развития туризма Абхазии являются водные ресурсы – главным водным ресурсом Абхазии является Черное море. Внутренние воды Абхазии – важное природное богатство. На горных реках строятся рыбные хозяйства, а ущелья рек, проложенные по известняковым скалам, привлекают своей панорамой большое количество туристов посмотреть на живописные каньоны горных рек и насладиться прохладой в жаркие летние дни. Кристально чистые горные реки являются прекрасным источником пресной воды. Помимо рек Абхазия славится горными озерами. Жемчужиной Абхазских гор, безусловно, считается озеро Рица, Амткял, Мзы, Чха, Малая Рица, Голубое и т.д. Все они расположены в горах, это по своему происхождению ледниковые озера, обвально-тектонические и карстовые. Климат Абхазии очень благоприятный, вся территория Абхазии защищена от холодных ветров Главным Кавказским хребтом и его отрогами, имеет обилие климатических зон, а именно – на территории Абхазии встречаются все типы климата северного полушария за исключением тропического. Это происходит за счет ярко выраженной высотной поясности. Благоприятный климат способствует развитию богатой флоры и фауны. Абхазия первая по лесистости страна Закавказья, лесами занято 55% территории. Кроме того Абхазия находится на стыке разнообразных фаунистических и флористических областей. Здесь встречаются коренные эндемичные растения и животные, а также виды из Средиземноморья и Иранского нагорья, Европейской равнины. Все это способствует наличию богатого биоразнообразия. В итоге, на территории Абхазии встречаются более 2000 видов растений, среди которых важное место занимают реликты и

эндемики, а именно – в Абхазии встречаются 400 видов эндемики Кавказа и свыше 100 видов встречаются на планете только в Абхазии, 440 видов позвоночных животных. Имея столь богатую по силовому составу природу, руководство Абхазии всегда проявляло к ней заботу. Так, на территории Абхазии функционируют несколько заповедников: это Пицундско-Мюссерский и Псху-Гумистинский и два национальных парка; самый знаменитый – это Рицинский реликтовый национальный парк, основанный на базе Рица – Авадхарского заповедника в 1996 году. Вторым был создан совсем недавно, в 2019 году решением Кабинета Министров Республики Абхазия, это национальный парк «Кодорское ущелье» [3].

Анализируя вышеизложенное, можно с уверенностью сделать вывод о том, что на сравнительно небольшой территории страны туристско-рекреационный потенциал огромен. Но состояние инфраструктуры, к сожалению, пока не может отвечать потребностям определенной категории туристов, хотя с каждым годом этому вопросу уделяется все больше и больше внимания. Здесь сказываются отголоски Отечественной войны народа Абхазии 1992–1993 гг. За время этой войны Абхазии был нанесен большой экономический ущерб, порядка 11,3 миллиардов долларов.

Развитие туристско-рекреационного комплекса Абхазии является одним из приоритетных направлений в социально-экономическом развитии страны. На сегодняшний день наиболее приоритетным видом туризма можно назвать этнографический. Этот вид туризма сейчас находится в стадии зарождения, но считается наиболее перспективным, способным заинтересовать большое количество гостей. Частично сегодня данный вид туризма воплощен в жизнь. У многих туристических компаний Абхазии есть в ассортименте продукт под названием «Абхазское застолье», которое проходит в традиционном абхазском селе Дурипш, где гостей знакомят с застольным этикетом абхазов и с национальной кухней. Весь этот процесс сопровождается колоритными абхазскими национальными танцами и костюмированным шоу. Наиболее развит также культурно-познавательный

туризм, где гости страны знакомятся с основными достопримечательностями природного и историко-культурного наследия страны. Наличие большого количества древних памятников христианства – храмов, монастырей, святых мест – открывают широкие возможности для паломнического и религиозного туризма. И это не случайно, ведь Абхазия является одним из мест раннего распространения христианства. Здесь и сегодня можно видеть памятники данной религии, начиная с IV века, это в первую очередь храмы города Пицунда, где по преданию служил в одной из церквей Епископ Стратофил, в последующем участник первого Собора христиан в городе Никея в 325 г. н.э. Затем Цандрипшская базилика VI века, Дранский Собор VI века, Лыхненский храм X века, Моквский Собор X века, Бзыбский храм X века, Бедийский Храм X века, Илоркий храм XI века, Каманский храм Иоанна Златоуста XI века, Новоафонский монастырь 1875 года и т.д.

Почитаемые места для паломников со всего мира – это и келья-грот Симона Кананита, расположенная в ущелье горной реки Псырцха близ Нового Афона. Всего на сегодняшний день на территории Абхазии насчитывается 160 храмов [4].

Можно с уверенностью сказать, что те виды туризма, о которых было написано, развиты достаточно хорошо, а многие из перечисленных объектов имеют мировую славу и являются местами для обязательного посещения. При этом следует затронуть и такие виды туризма, как активный и экстремальный, среди гостей Абхазии есть заинтересованные в них. Это такие виды, как рафтинг, трекинг, парапланнинг, джипинг, конный туризм, парусный спорт (яхт-клуб), дайвинг. Из перспективных видов это научный туризм, который является разновидностью познавательного туризма, главная цель которого не только ознакомление с природой и достопримечательностями, но и научный подход к их изучению, например, археологический туризм. Еще один вид туризма – экологический, который является наиболее перспективным во всем мире. Экологический туризм подразумевает ознакомление с природной средой, как правило, с нетронутой

и неизменной антропогенно. В Абхазии он не сформирован, но республика имеет все предпосылки и условия для его развития. Среди разновидностей данного вида туризма можно назвать Бердвотчинг (Birdwatching), который направлен на изучение птиц. Это перспективное направление, т.к. здесь отмечено 305 видов птиц, 140 из которых гнездятся на территории страны, остальные гнездятся в период зимовок и пролета. В конце марта, в апреле и мае через Абхазию проходит интенсивный путь птиц, связывающий африканские зимовки и восточно-европейские места гнездования, он известен как восточно-черноморский миграционный путь.

В данной статье уже упоминалось о карстовых образованиях Абхазии, поэтому следует сказать о спелеотуризме. Можно с уверенностью утверждать, что эта отрасль туризма может стать визитной карточкой республики, поскольку не каждая страна имеет такое количество ресурсов для развития этого рода деятельности.

Сегодня Абхазия – это частично признанное мировым сообществом государство, которое стоит на пути формирования своей экономики. Туризм для Абхазии является одной из наиболее перспективных отраслей развития экономики, так и страны в целом. В ходе написания этой статьи были рассмотрены все существующие и потенциально возможные средства, стимулирующие рост данной сферы. Результаты проведенных исследований показывают, что потенциал развития туристско-рекреационного комплекса страны в свою очередь не может быть реализован в полной мере без решения ряда социально-экономических проблем. В целом следует отметить, что для выхода Абхазии на международный туристический рынок стране необходимо обеспечить интенсивное и динамичное развитие ТРК. Это создаст условия для устойчивого роста занятости и доходов населения, развития смежных с туризмом отраслей и увеличения инвестиций в национальную экономику. Для дальнейшего роста этих показателей стране необходимо преодолеть некоторые трудности и восстановить былую популярность черноморского курорта [5].

### **Список используемой литературы:**

1. *Бурменко Т.Д.* Сфера услуг: экономика. Учебное пособие / Бурменко Т.Д., Даниленко Н.Н., Туренко Т.А. / Ред. Т.Д. Бурменко. М.: КНОРУС, 2007. – 56 с.
2. *Драчев Е.Л.* Экономика и организация туризма. Международный туризм / Драчев Е.Л., Забаев Ю.В., Исмаев Д.К., и др. / Ред. Рябовой И.А., Забаева Ю.В., Драчева Е.Л. – М.: КНОРУС, 2005. – 148 с.
3. География Абхазии: учебное пособие / З.И. Адзинба, Н.А. Богайчук. – Сухум, 2011. – 154 с.
4. История Абхазии: учебное пособие / О.Х. Бгажба. С.З. Лакоба. – Сухум, 2015. – 256 с.
5. Курортно-рекреационный комплекс в системе регионального развития: инновационные подходы // Материалы Международной научно-практической конференции. – Пос. Небуг, 25–26 апреля 2013 г.